

# 你是我心中永远的英雄 重庆社会各界缅怀红岩英烈

本报讯（记者 赵迎昭）“大哥，我要活着，每年都来给你献花……”4月4日9时许，重庆歌乐山烈士陵园，市民陈伦华眼含热泪，手捧3束菊花，代表自己以及去世的二哥和姐姐，表达对大哥、红岩英烈陈鼎华的无限哀思。

当日，“2023·崇尚·清明祭英烈”主题活动在重庆歌乐山烈士陵园举行，重庆市社会各界及烈士亲属代表共600余人参加仪式。其中，不少人和陈伦华一样，是年过七旬、白发苍苍的烈士家属。在这里，他们的思绪也回到了70年前。

“父亲牺牲一个月后，我才出生。”董定盛烈士之女董维碧今年73岁，是沙坪坝区实验一小退休教师。任教期间，她非常注重在孩子心中播撒红色火种，引导孩子自觉传承红色基因。她说，革命英烈用生命和热血打下了江山，才有了我们今天幸福的生活，“我们要感恩英烈，教育后代沿着革命英烈的足迹砥砺前行。”

不少烈士家属带着子女一同前来。记者看到，国歌响起时，邓积玉烈士之子邓厚木眼眶泛红，胸前佩戴的“光荣在党50年”纪念章熠熠生辉。“我家有4个党员，我们

一定要把爷爷的精神传承下去。”邓厚木的女儿邓晓燕说。

陈作仪烈士之子林泊洛带着夫人、儿子专程从成都前来参加祭奠。林泊洛是四川师范大学教授，他特别注意到，参加祭扫的人群中，不少是学生，甚至还有幼儿园小朋友，他对此感到非常欣慰。他说：“我们的国家从苦难沧桑走到今天的繁荣富强，很不容易。只有铭记烈士的牺牲和奉献，踔厉奋发、勇毅前行，国家才有希望。”

黄昭辉烈士之女樊小平和林泊洛是发小。“党没有忘记烈士，人民没有忘记烈

士。”樊小平感慨道。

祭扫仪式结束后，烈士亲属及各界代表一同观看了“传承红色基因 争做时代新人——红岩革命故事展演”清明专场演出。红岩革命故事展演团倾情演绎的《红色女特工》《傲雪红梅》等剧目，向现场观众讲述了江竹筠、张露萍等红岩英烈可歌可泣的英雄壮举和坚强不屈的革命意志，令现场观众动容。“你是我心中永远的英雄，我将永远怀念你……”展演中的这句台词，道出了烈士亲属和社会各界人士共同的心声。



4月4日，万州区西山公园，市民带着孩子自发到库里申科烈士墓园开展祭扫活动。  
通讯员 骆勇 摄/视觉重庆



4月4日，高新区虎溪街道虎兴社区，社区党员、志愿者50余人在李福烈士墓前开展祭扫活动。  
通讯员 姚波 马羽含 摄/视觉重庆



4月4日，歌乐山烈士陵园，二〇二三年“清明祭英烈”祭扫活动现场，学生们在烈士墓前，表达哀思和敬仰之情。  
记者 谢智强 摄/视觉重庆

## 我市有6处国家级烈士纪念设施

本报讯（记者 张莎）清明时节，缅怀先烈。记者从市退役军人事务局获悉，我国已公布六处国家级烈士纪念设施名单共计277处，重庆有6处，分别是：张自忠烈士陵园、邱少云烈士纪念馆、万州

革命烈士陵园、歌乐山烈士陵园、杨闇公烈士陵园、库里申科烈士墓园。这6处国家级烈士纪念设施积极开展各类纪念教育活动，充分发挥其功能作用。比如歌乐山烈士陵园所属的红岩联线管理中心，组织

协调“红岩故事宣讲团”进机关企事业单位和大中小学校，开展“讲红色故事、讲革命精神”活动及“红岩故事100讲”征集展播活动等；张自忠烈士陵园丰富渝台交流内涵，充分发挥“重庆市对台交流基地”积极作

用；杨闇公烈士陵园开展“常青树下忆先辈”家风故事分享，开设《闇公精神的时代价值》等精品党课；邱少云烈士纪念馆提供“云端看云”等，让市民足不出户就能参观邱少云烈士馆。

**重庆6处国家级烈士纪念设施**  
张自忠烈士陵园  
邱少云烈士纪念馆  
万州革命烈士陵园  
歌乐山烈士陵园  
杨闇公烈士陵园  
库里申科烈士墓园

## 到2025年优化调整 高校20%左右学科专业布点

新华社北京4月4日电 教育部等五部门近日印发《普通高等学校学科专业设置调整优化改革方案》，提出到2025年优化调整高校20%左右学科专业布点，新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业，淘汰不适应经济社会发展的学科专业。

方案明确，到2025年建好10000个左右国家级一流专业点、300个左右基础学科拔尖学生培养基地；在具有一定国际影响力、对服务国家重大战略需求发挥重要作用的学科取得突破，形成一批特色优势学科专业集群；建设一批未来技术学院、现代产业学院、高水平公共卫生学院、卓越工程师学院，建成一批专业特色学院，人才自主培养能力显著提升。

围绕改进高校学科专业设置、调整、建设工作，方案指出，加强学科专业发展规划，加快推进一流学科建设，深化新工科建设，加强新医科建设，推进新农科建设，加快新文科建设，加强基础学科专业建设，完善学科专业建设质量保障机制。

方案要求，各地各高校根据改革方案，结合本地本校实际，“一校一案”研究制定学科专业改革实施方案，并结合年度学科专业设置，每年报告实施方案落实情况。

## 芬兰正式加入北约 俄罗斯：北欧地区局势由此发生根本变化

据新华社布鲁塞尔4月4日电 综合新华社驻外记者报道：北大西洋公约组织（北约）4日下午在其位于布鲁塞尔的总部举行芬兰加入北约仪式。芬兰成为北约第31个成员国。

当天早些时候，芬兰外交部长哈维斯托向北约文件保管国美国国务卿布林肯递交芬兰加入北约的文件，标志着芬兰正式入约。芬兰总统尼尼斯托当天在入约仪式上说，芬兰加入北约标志着该国军事不结盟的时代已经结束。

北约秘书长斯托尔滕贝格在仪式上说，这是北约历史上最快的人约进程，也期待着瑞典能尽快加入。

俄罗斯外交部当天发表声明说，北欧曾是世界上最稳定的地区之一。随着芬兰加入北约，该地区局势发生根本变化，芬兰入约对俄芬关系产生负面影响。俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示，北约的扩张是对俄罗斯安全和利益的破坏。俄方将采取反制措施，在战术和战略上确保自己的安全。

<p><b>遗失公告</b></p> <p>遗失重庆能投渝新能源有限公司打通一煤矿采矿许可证正本(证号:C5000002009 0411300195666),有效期至2019年5月22日至2031年3月5日,声明作废。</p> <p>重庆能投渝新能源有限公司 2023年4月4日</p>	<p><b>遗失公告</b></p> <p>遗失重庆能投渝新能源有限公司打通一煤矿采矿许可证副本(证号:C5000002009 0411300195666),有效期至2019年5月22日至2031年3月5日,声明作废。</p> <p>重庆能投渝新能源有限公司 2023年4月4日</p>
---	---

# 公益为先 惠民为上 绿色为重 重庆全力推动殡葬事业持续健康发展

选择网络祭祀、种植纪念树、填写心愿卡、系挂黄丝带等多样化文明环保祭扫方式的市民明显增多；群众选择树葬、花坛葬、草坪葬、壁葬等节地生态安葬的比例有所提升；殡葬服务机构普遍开展鲜花换纸钱活动，主城区市区鲜花祭祀成为主流……清明时节，一系列文明低碳的祭扫方式不但丰富了传统节日的文化内涵，同时也带来了移风易俗的新风尚。

慎终追远，民德归厚；厚养礼葬，民风益清。殡葬是民生大事，与每个百姓的切身利益息息相关。近年来，我市将殡葬工作作为重大民生工程，加快殡葬综合改革步伐，在移风易俗改变传统观念的同时，兼顾寻根问祖的民族传统情怀，推动丧葬习俗改革，满足群众殡葬需求，着力构建公益、惠民、绿色生态的殡葬服务体系，推动我市殡葬事业驶入持续健康发展快车道。

### 补齐民生短板 扩大公益性殡葬服务设施覆盖面

“奋力抓好社会民生事业，提高市民生活质量”是2023年重庆市政府工作报告重要内容。其中，推进公益性殡葬服务设施建设出现在重点民生实事清单之中，为殡葬改革夯实了基础。

“当前，我市公益性殡葬设施供给不足已成为制约殡葬改革的一个突出短板。为此，我市全力抓好《重庆市殡葬设施“十四五”规划（2021—2025）》落实，将公益性殡葬设施纳入重点民生实事，2023年将启动2个区县（自治县）火化殡仪馆、5个城市公益性安葬（放）设施、50个农村公益性示范安葬（放）设施建设，不断提高人民群众对殡葬改革的认同感和获得感。”市殡葬事业管理中心有关负



殡葬服务工作人员清扫墓区

责人介绍。

为确保实现公益性殡葬设施建设项目启动，市民政局、市规划自然资源局联合成立工作专班，开展城乡公益性安葬（放）设施专项规划编制工作。将公益性殡葬设施纳入国土空间统筹，破解规划选址和用地难题，研究采取各级公共财政投入、国有企业投资运营、社会力量参与等多种方式，推进公益性殡葬设施建设。

对进展情况进行赛马比拼，确保圆满完成年度目标任务。市民政局及时将各项任务正式下达相关区县，并要求各区县依托殡葬改革管理服务工作领导小组机制，在公益性殡葬设施项目审批、规划建设用地手续办理、工程招投标管理等方面，开通绿色通道，倒排工期落实工作。

全面推进覆盖城乡的公益性殡葬设施建设，我市用心用情用力办好民生实事，让发展更有温度、幸福更有质感。

### 增强惠民有感 提升殡葬管理服务精准度

“您好！这里是96000殡葬服务热线。”近日，96000殡葬服务热线接线员周舟和往日一样，用温暖的声音一次次为逝去亲人的市民提供殡葬咨询、悲伤抚慰等服务。

96000殡葬服务热线是由市民政局主管，市殡葬事业管理中心管理运营的公共服务热线，是西南地区首条殡葬服务热线，热线开通后成功搭建起殡葬管理机构、殡葬服务单位与社会公众沟通、交流和互动的渠道，逐步改变了殡葬公共服务供给方式。为群众排忧解难、温情陪伴，热线荣获“最美基层民政窗口”称号，2022年被评为“重庆市岗位学雷锋示范点”，群众对热线服务的满意度一直保持100%。

“96000热线着力打造为覆盖全市的殡葬业务咨询办理、殡葬改革宣传、殡葬行业监管‘三位一体’的公共服务官方平台。全天24小时值守，现主要提供全市殡葬业务信息查询服务、接运

遗体等殡葬业务办理、悲伤抚慰、投诉受理等服务。”市殡葬事业管理中心有关负责人介绍，从今年3月1日起，市民拨打96000殡葬服务热线可减免首次遗体运输费这项殡葬惠民政策，实施范围从中心城区扩大至主城区。

为进一步提升服务水平，履行殡葬服务行业监管责任，2022年，市殡葬事业管理中心加快推进殡葬行业标准化建设，开展殡葬服务机构网站和网上祭祀摸排整治行动；加强医疗机构和殡葬中介服务机构规范化管理；组织开展殡葬服务机构排查大整治大执法行动，指导督促各区县民政部门对166家殡葬服务机构检查630次，排查整改安全隐患405个，整改率100%。完善许可证管理系统，规范殡葬证件发放和管理，提高信息化服务能力。

一手抓服务能力，一手抓监管水平，我市更好地保障了群众的合法葬权益，在殡葬管理领域不断迈向便民化和规范化，推动殡葬管理服务提升整体水平。

### 推行绿色殡葬 促进殡葬活动和谐化

花坛葬和壁葬、草坪葬、树葬一起，被人们称为“生态葬”。崇兴生命纪念馆是重庆市第一个城市公益性公墓，花台内栽植各类鲜花和绿草，骨灰就深埋于花台内部。“生态葬”极大地节约了土地和安葬费用，又充分彰显了对逝者的尊重。

近年来，我市认真探索节地生态葬式葬法，科学规划建设节地生态安葬设施，使安葬活动更好地促进人与自然和谐发展，树立文明殡葬新风尚。截至2022年底，全市共有26个区县54个公墓，开辟生态节地葬式墓区89个，总占地面积95279.45平方米，规划安葬297348位，已安葬57526位，在文明安葬的同时，节约资源保护绿水青山。

为了进一步全面推进绿色生态

殡葬建设，保障群众基本安葬需求，2018年，市民政局和市财政局发布《重庆市困难群众节地生态安葬补贴实施办法》，鼓励引导更多群众选择节地生态安葬方式，推行节地生态安葬补贴，每位补贴对象可享受节地生态安葬补贴3000元。促进基本殡葬服务均等化，鼓励和引导区县在适度提高保障标准、丰富保障项目内容、扩大政策覆盖面上下功夫，督促各级殡葬服务机构认真落实殡葬惠民政策，将惠民殡葬保障范围从以民政保障对象为主，拓展到所有城乡居民，提高殡葬满意度。

破千年旧俗、树一代新风。通过大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式，民政部门殡葬服务管理机构通过创建祭扫网站、开通移动客户端、微信公众号等渠道，提供优质可及的网络祭扫服务，让殡葬改革成果惠及更多群众，有效满足了人民群众日益增长的美好生活需要。

唐楸 陈钰桦  
图片由重庆市殡葬事业管理中心提供



殡葬服务热线96000